

以文明铸城 向幸福蝶变

——江门全域文明创建交出亮眼答卷

江门全域文明创建交出亮眼答卷！在5月23日召开的全国文明城市建设表彰大会上，江门斩获20项“国字号”殊荣：江门鹤山市首度摘得全国文明城市（县级市和县）桂冠，6个村镇荣登全国文明城市榜单，10家单位获评全国文明城市，1个家庭、2所学校分别摘取全国文明城市家庭和全国文明城市称号，数量居全省前列。

在这份沉甸甸的“文明成绩单”背后，江门创新运用“六种思维”工作法（即“战略思维”“系统思维”“为民思维”“创新思维”“专业思维”“法治思维”），实施创建全国文明城市品质提升行动，推动文明城市创建与“百千万工程”深度融合，深入推进城乡精神文明建设融合发展。从城市到乡村，从机关到校园，城市“面子”“里子”俱进，“颜值”“素质”齐升，全国文明城市创建工作实现了华丽蝶变。

文/图 黎禹君 江轩



“村歌唱起来唱响乡村新风貌”暨文艺志愿者走进鹤山文艺演出举行。

亲子家庭参观梁启超故居。

全国文明城市（县级市和县）

鹤山市：以长效机制撬动全域文明跃迁

全国文明城市这项来之不易的殊荣，是鹤山人团结奋斗、拼搏进取的结晶，更是鹤山昂扬“拔头筹、争上游”精神的生动写照。

鹤山全力推进“百县千镇万村高质量发展工程”，奋力创建全国文明城市，将创建工作列入市委、市政府重点工作，坚持“一张蓝图绘到底，一任接着干”；实施市领导、市直单位挂点督导镇（街）、村（社区）创建机制；建立健全联席会议、联合督办等制度，深化推行“双报到 双服务”机制，切实解决群众急难愁盼问题，着力推动全域创建、

全员参与；积极开展“两个走访”，经常性下沉基层开展走访调研，充分统筹协调，了解民情民意，解决创建难题，形成全域共建共治共享的良好氛围。

坚持为惠民利民，城乡焕然一新。近年来，鹤山将文明城市创建与省“百千万工程”典型县建设紧密结合、协同推进，从群众关注点找准工作切入点，建成了源林中心小学、鹤山市人民医院新院区等一批教育医疗设施，办成了公办养老机构冷暖空调安装、公办小学学生午休“平躺睡”全覆盖等一批群众点赞认可的实事。

坚持培根铸魂，提升文明素养。在推进全国文明城市创建工作中，鹤山扎实推进农村精神文明创建五大行动，持续擦亮梁赞咏春、狮艺、龙舟、火龙等城市文化品牌。深化拓展“1+10+139”市、镇（街）、村（社区）三级新时代文明实践联动体系。

坚持常态长效，优化城市品质。2021年以来，鹤山有序推动文明创建九大行动、十大专项整治行动和十大文明提升行动，扎实推进112项创建重点任务及民生实事，让文明成为最亮丽的底色、最温暖的名片。

全国文明村镇

江门市新会区司前镇：文化铸魂 创新赋能

作为拥有1800多年历史的千年古镇，司前镇依托“全国重点镇”“全国百强镇”“广东省中心镇”等荣誉基础，以文化为魂、创新为笔，统筹推进精神文明与经济社会发展。

党建引领，筑牢文明根基。打造“榕树下的讲堂”“艺术党课”等特色品牌活动，依托“1所+15站”

文明实践服务圈，创新“文艺+宣讲”“志愿+积分”模式，年均开展活动600余场，推动理论宣讲覆盖1.3万人次。

文明实践，绘就幸福底色。打造“圩镇客厅”，充分整合新时代文明实践所与产城融合党群服务中心资源。48支特色志愿服务队实现基层服

务全覆盖，推动文明实践从“政府主导”迈向“全民共创”。

文化铸魂，激活古镇底蕴。以明代“益己、益人、益国”三益精神为内核，打造以古越文化、家风文化、红色文化、龙舟文化为脉络的文化传承体系。龙舟文化节年均吸引游客2万人次。

江门市蓬江区棠下镇良溪村：古村活化续写千年根脉

良溪村，隐于江门市蓬江区的千年古村落，是岭南移民史上一枚鲜活的文化标记，被后世誉为“后珠玑巷”。

近年来，良溪村全面落实农村精神文明建设五大行动，通过对村容村貌进行全方位升级改造，包括修复古建筑、建设村史馆、环境治

理、公路修建等，不断引进民宿、研学、寻根等多样化文旅项目，深挖古村故事，丰富文艺创作，打造“艺术+创意”体验、“研学+旅游”精品、“文化+特产”品牌。通过创新历史文化传播方式，不断开拓消费新场景，推动千年古村IP“出圈吸粉”。

自“百千万工程”实施以来，良溪村以典型村建设为契机，深挖“寻根文化”，推动良溪村焕新彩、展新貌、树新风，良溪村积极探索历史文化名村活化利用有效路径入选全省10个“发展壮大农村集体经济”典型案例。

成42间农房风貌改造，实现户厕100%无害化改造，形成石板巷、青砖房与百年榕树共生的岭南水墨画卷。文旅融合促共富。打造“陈皮+文旅”模式，通过“公司+基地+农户+旅游”全产业链带动年接待游客超500万人次，村民人均收入翻番，“梁启超故居—小鸟天堂”旅游带成为湾区文旅新地标。

台山市台城街道桂水村：以文塑旅 以旅彰文

在侨乡底蕴深厚的台山市台城街道桂水村，一年四季都有好风景。近年来，桂水村引入总投资3亿元的“桂水年华”乡村文旅项目，分期推进精品民宿、特色餐饮建设，依托百亩荷花、四季花海等景观，举办周末集市、灯光美食周等活动，让乡村更有活力，成为网红打卡

点。推出桂水周末集市，“我在桂水有块田”等特色农文旅项目，打造“春赏花、夏听荷、秋观稻、冬闻桂”四季观光品牌。举办“台山制造”桂水草坪音乐节、灯光美食嘉年华等多彩活动，吸引游客超60万人次。举办亲子读书沙龙、道德春联进万

家、侨乡文化艺术汇演、移风易俗等活动，让乡风更文明。

该村先后荣获“全国乡村治理示范村”“广东省美丽乡村”“广东省卫生村”等称号，入选省“百千万工程”首批典型村，走出了一条以文塑旅、以旅彰文的乡村振兴新路径。

开平市塘口镇强亚村：碉楼古韵与文明新风交融

强亚村是广东省唯一的世界文化遗产“开平碉楼与村落”核心部分，先后获评“全国乡村旅游重点村”“中国美丽休闲乡村”“全国民主法治示范村”3个国家级荣誉及21个省、市级荣誉。

以世遗文化和华侨文化为基础，强亚村融合田园风光与乡土文化，聚力建设集娱乐养生、亲子

游乐、田园观光、文化体验等于一体的精品文旅片区，打造宜居宜业宜游的乡村发展模式。

坚持以党建引领，助推乡村“内外兼修”。强亚村以新时代文明实践站为文明创建主阵地，组建了多支志愿服务队，并聚焦“学”“美”“爱”“乐”“智”等主题，打造了“学在强亚”阅读行动、“美在

强亚”清洁行动、“爱在强亚”公益行动、“乐在强亚”文化行动和“智治强亚”治理行动等接地气、有活力、受欢迎的志愿活动品牌项目，为群众提供精准、贴心的服务。

如今的强亚村，碉楼古韵与文明新风交融，正书写乡风文明的崭新篇章。

恩平市大槐镇河湾村：乡风暖 产业兴 治理活

在“百千万工程”引领下，恩平市大槐镇河湾村以“全国文明村”创建为笔，绘就一幅乡风文明、生态宜居、治理有效的乡村振兴画卷。

通过“党建引领+模范赋能”双轮驱动，河湾村创新实施“三清三拆三整治”行动，下岭村、红星村等村以模范力量带动村民共建共治，大力推进农房风貌改造，打造“美丽庭院”，实现“颜值”与

“气质”双提升。在大力发展传统农业产业的同时，河湾村还以“家门口就业”为抓手，联动大槐工业园引导村民就近就业增收，让产业兴旺成为文明底色。

村规民约立规矩、文明家庭树榜样、志愿服务

暖民心……河湾村将“孝老爱亲”“邻里互助”融入日常，村民法治意识、环保理念显著增强，文明新风吹遍田间地头。

当前，河湾村奋力打造新时代文明实践综合服务区，以文明之光点亮“百千万工程”典型村的发展之路。

全国文明单位

蓬江区环市街道簠庄社区：强阵地 树品牌 惠民生

簠庄社区是一个“村改居”混合型社区，聚焦“强阵地、树品牌、惠民生”三大主线，推动基层治理与居民幸福指数同步提升。一方面，连接起海逸城邦驿站、欧阳氏祠堂、巴金底座室等延拓阵地，以点串线，以线带面，拓宽文明实践服务“覆盖面”。另一方面，创

新打造“簠牌道德讲堂”“簠牌道德银行”积分制、“我为簠庄代言”特色项目、“蓬友+夜FUN站”夜课堂等品牌，让文明理念深入人心。在惠民方面，设立“办不成事”反映窗口，协调解决开具证明、养老金存取等问题，办结率100%。

江海區江南街道江翠社区：党建引领 多元参与 民主协商

江翠社区通过党建引领、多元参与和民主协商，织就文明幸福网，成为基层治理的典范。该社区打造2000平方米党群服务中心综合体，整合7个网格、106名党员和156名志愿者力量，提供议事、法律、助残、帮困

等“一站式”服务。同时，运用“加减乘除”工作法提升治理效能。作为基层立法联络单位，社区招募83名义务收集员，累计提交建议1200余条，其中42条被国家及省市级采纳。

新会区人民检察院：“党建+业务+服务”三维融合

江门市新会区人民检察院以文明创建为引擎，构建“党建+业务+服务”三维融合模式，实现检察工作高质量发展，赋能法治社会建设。将社会主义核心价值观融入日常，常态化参与文明城市创建、无偿献血等公益活

动，通过与村、社区党建共建为“百千万工程”注入法治动能。同时，打造“检侨·360”涉侨检察品牌，做实“蓝添绿绿”生态检察品牌，做强“侨启未蓝”未成年人检察品牌，以专业化品牌矩阵彰显新时代检察担当。

鹤山市融媒体中心：以人为本 融合共建

鹤山市融媒体中心作为党和政府的新闻宣传及广播电视新闻单位，成绩斐然，获评广东省广播电视媒体融合先进典型等多项荣誉，还是多个融媒专业委员会的重要成员单位。该中心践行“以

人为本、融合共建”方针，以先进思想与正能量作品推动文明单位创建及融媒事业发展。在履行社会责任方面，组建多支队伍开展志愿服务，“圆梦行动”持续开展11年。

江门市人民政府行政服务中心：持续擦亮政务品牌 文明创建结硕果

江门市人民政府行政服务中心成立于1997年，是全国首个地级市综合行政服务机构，是我省“一网通办”政务服务改革的先行者、探索者。创建学雷锋文明岗，成立政务服务志愿队，打造江门中小微企业诉求快

速响应平台，设立办不成事窗口和“江门易办事”企业综合服务中心……近年来，该中心持续擦亮政务品牌，文明创建硕果累累，获得国家“人民满意的公务员集体”、全国文明城市、全国巾帼文明岗等荣誉称号。

恩平市住房和城乡建设局：改革惠民促发展 文明创建树新风

恩平市住房和城乡建设局坚持以文明创建为引领，党员干部团结协作，担当作为，砥砺前行。近年来，该局大抓产业招商，出台建筑业“15条”措施，建筑企业由21家增加至69家。创新举办“乐购恩平”系列消费节活动，让利市民，活动期间商品住房成交

6594套，金额40.57亿元，促进房地产市场健康平稳发展。在江门市率先实施办理施工许可“三零模式”，实现“秒批”，助力良好营商环境。开展重点线路农房风貌提升1700多栋，城乡环境不断提升，促进“百千万工程”落地见效。

江门市气象局：以融合创新推动气象事业高质量发展

江门市气象局坚持党建业务融合，在防灾减灾、高质量发展和文明创建等方面取得显著成效。在全省率先创建气象防灾减灾示范市；近3年在全省气象部门综合考评中2次被评为“特别优秀单位”；在全省率

先实施江门“平安海洋”气象保障工程。近年来先后获得全国气象部门“先进基层党组织”“全国文明单位”等集体荣誉，涌现出“中国好人”“最美奋斗者”杨万基等先进人物典型。

广东博富投资控股有限公司：主动担当 共筑文明

广东博富投资控股有限公司创立于2013年，秉承“大道博富 筑善致远”企业精神，始终把社会责任融入企业长期发展战略，以多元实践助推城市文明建设，至今累计慈善捐赠超3800万元，屡获“广东扶贫济困红

棉杯”等多项荣誉。2016年起至今，捐建55座公益“悦读馆”（另有4座建设中）及高标准配建台山中心图书馆，全部入选市委宣传部分“无负今日”城市书房（农家书屋），累计举办200余场读书活动。

新会区电子商务协会：为电商行业注入文明活力

作为全国“四好”商会，新会区电子商务协会创新打造“党建+电商”文明创建模式，为电商行业注入文明活力。坚持党建引领，打造“爱党爱国爱商人”品牌，推出“书记访企”新媒体栏目。坚持文化铸魂，打造“电商学院”，培育87名专业人才；连

续举办三届“新会电商文化节”，助力120余个品牌发展；通过“新业态音乐嘉年华”等活动团结快速、外卖、直播等新就业群体。坚持示范引领，在“直播节”“电商节”等大型活动中，组织30余名网络达人倡导行业自律。

江门市澳新食品有限公司：彰显澳门品牌企业的文明担当

江门市澳新食品有限公司作为澳门十月初五品牌内地生产基地，以“六心文化”（初心、恒心、信心、匠心、爱心、良心）为引领，创新打造“党建+非遗+公益”文明创建模式，彰显了澳门品牌企业的文明担当。公司建成烘焙文化体验馆，作为新会区文明实

践点，年均开展“我们的节日”主题活动超80场次，接待群众超5万人次。组建烘焙技艺传承队，将澳门手信工艺与新会陈皮文化融合，产品销售至全国各地，并出口到欧美、东南亚等30多个国家和地区，实现文明创建与经营发展双促进。

全国文明家庭

李建均家庭：双警家庭的逆行守护

李建均是江门市公安局打击走私支队民警，妻子张馨心是鹤山市公安局辅警。作为警嫂，张馨心用柔肩扛起家庭重担。节假日丈夫常忙于执勤，她独自完成照顾孩子老人、看病、打理家务等生活琐事；当双方母亲同时病重住院时，她承担起照料两位老人的责任。

2021年7月，李建均参与水上缉私时遭暴力抗法，被螺旋桨击中致左肢截肢。在ICU治疗期间，张馨心坚持每天手写家书由护士转述，用文字传递力量，转入普通病房后，她寸步不离，陪伴丈夫完成3个月的康复治疗，帮助其重返岗位。2022年9月，李建均成为无人机专班成员，继续守护江面安宁。

全国文明校园

江门市新会第一中学：文明创建有力推动学校发展

江门市新会第一中学是广东省首批国家级示范性高中，被誉为“校园美、校风好、管理优、质量高”校园，曾获得广东省文明校园、广东省绿色校园、广东省文明单位、广东省先进集体等多项荣誉称号。在文

明校园创建进程中，校领导、教职工与学生文明有礼，学校无违法违规行为，办学规范有序。全国文明校园创建有力推动了学校发展，在培优、竞赛、高考等方面屡创佳绩。

蓬江区荷塘镇簠湾中心小学：让传统文化“活”在课间

江门市蓬江区荷塘镇簠湾中心小学创建于1903年，是“中华优秀传统文化教育特色学校”“广东省中小学艺术教育特色学校”“广东省绿色学校”，也是国家级非物质文化遗产——荷塘纱龙、龙舞的传

承教育基地。在创建全国文明校园的过程中，走出了一条富有内涵的非遗特色教育之路，树立起具有“龙、竹”特色的和谐、发展的优良校风，助力学子健康茁壮成长。